
第 1页第 4页

第 9期
期中测试渊一冤

一尧选择题
员.悦
圆.悦
猿.阅
源.悦
缘.粤
提示院机器人发出的声音也是振动

产生的袁故 粤正确曰机器人发出的声音是
可听声袁不属于超声波袁故 B 错误曰声音
的传播需要介质袁声音可以在固体尧液体
和气体中传播袁在真空中不能传播袁故 C
错误曰机器人可以和读者交流袁说明声音
可以传递信息袁故 阅错误遥

远.悦
提示院板墙不能降低声音的音调尧改

善音色曰 板墙能减小车辆在道路通行时
传到居民区的声音的响度袁 属于在传播
过程中减弱噪声遥

苑.悦
提示院相同条件下袁水蒸气变成水袁

是液化现象袁液化放出大量的热袁所以水
蒸气烫伤往往比开水烫伤更严重袁 故 粤
正确曰冰是晶体袁冰在熔化过程中袁不断
吸收热量袁温度保持不变袁故 月正确曰野薄
雾冶是水蒸气温度降低变成的小水珠袁是
液化现象袁野薄雾散去冶是水变成水蒸气袁
是汽化现象袁故 悦 错误曰水沸腾时袁水内
部有水变成水蒸气袁 水蒸气不断进入气
泡袁所以气泡在上升过程中不断变大袁故
阅正确遥

愿.阅
提示院液体和气体具有流动性袁称为

流体袁 该物态变化前后都具有流动性袁则
物态变化前后为液态或者气态遥

怨.月
员园.悦
提示院图中袁甲车在相同时间内通过

的距离变大袁做加速直线运动曰乙车相同
时间内通过的距离相同袁 故小车做匀速
运动袁故 粤错误遥 由图可知袁从 粤 位置运
动至 耘位置袁 甲车的路程小于乙车的路

程袁时间相同袁由 增越 s
t 可得袁甲的平均速

度小于乙的平均速度袁故 月错误遥 乙运动
至 阅位置时路程 泽越远糟皂越园.园远皂袁 所用时
间 贼越猿伊园.园圆泽越园.园远泽袁 乙运动至 阅位置时

速度 增越 s
t 越 0.06m0.06s 越员皂/泽袁故 悦正确遥 从

阅位置运动至 耘位置袁甲车的路程大于乙
车的路程袁所用时间相同袁故甲的平均速
度大于乙的平均速度袁故 阅错误遥

二尧填空题
员员.运动 静止

员圆.0.1 员.员缘
员猿.振动 空气

员源.次声 噪声

员缘.乙 丁

员远.凝华 放出

员苑.圆苑猿 圆苑
员愿.员缘 圆.苑伊104

三尧简答题
员怨.冬季车窗玻璃温度很低，车内的

人呼出的热的水蒸气遇温度低的玻璃会

液化成小水珠，这就是玻璃内侧水雾的

形成原因。

四尧实验与探究题

圆园.（员）增越 s
t （圆）小 时间 （猿）大

（源）园.圆 小于 园.圆源
圆员.（员）淤、榆 （圆）盂、榆 （猿）等于

不等于 （源）悦月粤 （缘）控制变量
圆圆.（员）液体的热胀冷缩 （圆）自下而

上 （猿）粤 （源）粤 （缘）酒精灯火焰大小
不同 （远）怨愿 撤去酒精灯

五尧计算题
圆猿.根据题意可作图如下：

粤月 悦

人站在粤处；汽车在月处第一次鸣笛，
在悦处第二次鸣笛，则可列式：

泽AB越增声t1=增声伊猿泽；
泽月悦越增车t2=增车伊员苑泽；
泽粤悦越增声t3=增声伊圆泽；
泽粤月越泽月悦垣泽粤悦，即：
增声伊猿泽越增车伊员苑泽垣增声伊圆泽

猿源园皂/泽伊猿泽越增车伊员苑泽垣猿源园皂/泽伊圆泽
解得院增车越圆园皂/泽。
圆源.（员）已知汽车的行驶为增越苑圆噪皂/澡越

圆园皂/泽，则此车员园分钟行驶的路程为
泽越增贼越圆园皂/泽伊员园伊远园泽越员.圆伊员园源皂
（圆）在司机的反应过程中汽车行驶了

员源米，则司机的反应时间为
贼反应越 s反应

v 越 14m20m/s 越园.苑泽
（猿）从司机发现情况到汽车停下，所

用时间为

贼总越贼反应垣贼制动越园.苑泽垣圆.猿泽越猿泽
汽车的平均速度为

增忆越 s总
v总 越 猿园m3s 越员园皂/泽

期中测试渊二冤
一尧选择题
员.月
圆.月
猿.月
源.悦
提示院二氧化碳气体变成干冰袁由气

态直接变为固态袁属于凝华现象袁故 粤正
确曰干冰直接变成二氧化碳气体袁属于升
华现象袁故 月正确曰水蒸气遇冷凝结成水
滴袁属于液化现象袁故 悦错误曰水蒸气遇冷
凝结成小冰晶袁属于凝华现象袁故 阅正确遥

缘.悦
远.悦
苑.悦
愿.月
提示院 成年人正常步行的速度约为

员皂/泽袁行走的时间大约为 贼越愿皂蚤灶越源愿园泽曰根
据 增越 s

t 可得袁中央大厅 韵到 粤 登机口的

距离大约为 泽越增贼越员皂/泽伊源愿园泽越源愿园皂遥 OA
与 AB长度接近遥

怨.月
员园.阅
二尧填空题
员员.粤 月
员圆.音调 空气

员猿.振动 信息

员源.静止 他的手掌
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3.C
4.A

能力提高

5.D
提示院 由于不同颜色的光的波长

不同袁 通过三棱镜两侧的折射程度不
同袁 各种色光在玻璃中的传播路程不
同袁紫光的偏折程度最大袁通过的路程
最长曰白色光经过三棱镜后袁在光屏由
上至下依次为红尧橙尧黄尧绿尧蓝尧靛尧
紫袁紫光偏折最大袁折射率最大袁红光

偏折程度最小袁折射率最小袁由 v越 c
n 分

析可知袁 折射率大的在玻璃中传播速
度小袁则紫光的传播速度比红光小袁由

于紫光的路程最长袁 根据 t越 s
v 知紫光

在玻璃中的传播时间最长曰 因为光在
同种均匀介质中沿直线传播袁 所以各
种色光在玻璃中都沿直线传播遥

6.D
7.（1）变化
（2）多种色光

拓展提升

8.A
9.（1）白屏上看到的是白光
（2）在光的折射现象中，光路是

可逆的，所以太阳光通过三棱镜分解

成七种色光，这七种色光经过第二个

三棱镜后，又会被复合成复色光，即

白光

10.（1）绿光以外的其他
（2）红 红光以外的其他

（3）它反射的色光 透过它的色光

第 12期
第四章 光现象 章节检测

一尧选择题
1.A
2.C
3.D
提示院为检验像相对于物是否上下

左右相反袁应选择不对称的光源遥
4.B

5.D
提示院光在墙面上发生漫反射袁在

镜子上发生镜面反射遥
6.A
提示院光线从空气中斜射入玻璃砖

中袁折射角小于入射角袁即 酌1约琢1曰光线
从玻璃砖中斜射入空气中袁 折射角大
于入射角袁即 酌2跃琢2曰由几何知识可知袁
酌1=琢2曰 在光的折射现象中光路是可逆
的袁所以 琢1=酌2遥

7.B
提示院 彩虹是太阳光通过悬浮在

空气中细小的水珠发生折射和反射而

形成的袁 这种把白色的太阳光分解为
各种彩色光的现象叫做光的色散现

象曰 不同颜色的光的折射程度是不同
的袁 发生色散时袁 红光的偏折程度最
小袁故 b 光线是红光曰紫光的偏折程度
最大袁故 a光线是紫光遥

8.B
9.C
10.C
提示院S发出的任意一条光线最多

只能产生两次反射袁 根据平面镜成像
特点分别作出入射光线 SA 和反射光
线 SB袁如图 1所示院设入射光线 SA 与
平面镜 MO 的夹角为 茁袁 则反射光线

AB与平面镜 MO的夹角也为 茁遥 当第
二次入射时候袁原来的反射光线 AB即
为入射光线袁则 AB与平面镜 NO的夹
角为 180毅-琢-茁遥同理袁SB与平面镜 NO
的夹角也为 180毅-琢-茁遥 要使第三次反
射不发生袁茁逸180毅-2琢袁 又因为 茁的最

小值为 琢2 袁 所以 琢2 逸180毅-2琢，解得
琢逸72毅遥

S忆 S义
S

A B
O

M N

琢

图 1
二尧填空题
11.光沿直线传播 大

12.折射 B
13.十年前的景象 介质的种类

14.能 B
15.45 虚

16.折射 乙

17.3m 7：20
18.90 左

三尧作图题
19.如图 2所示

B忆

A忆
A

M

B

图 2
20.如图 3所示

P2P1
图 3

提示院两条折射光线是平行的遥
四尧实验与探究题
21.（1）光的直线传播 倒立 实

下 变小 （2）不变 （3）树叶到地面
的距离不同

22.（1）等于 （2）在 （3）靠近
（4）光路是可逆的 （5）不平行 遵循

23.（1）像的位置 大小 （2）竖直
（3）前 虚 （4）不变 等于

24.（1）不能 在 （2）AON
BON忆 （3）淤不变 于偏向 盂光从
空气斜射入水中，折射角小于入射角，

入射角增大，折射角也随之增大

（4）172.1
五尧阅读理解题
25.（1）反射 （2）如图 4所示

（3）雷达反射器（合理即可）
A

O

M

N
图 4
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员缘.汽化 导热性能

员远.钨 可能

提示院分析表中四种金属的熔点可
以发现袁铁尧铜尧金的熔点都比较接近袁所
以这三种金属在熔化后可均匀地混合到

一起冷却袁这样就可以形成合金遥 而钨的
熔点高于其余三种金属的沸点袁 将处于
液态的钨分别与其他三种处于液态的金

属混合到一起时袁 其余三种金属会吸热
沸腾袁而钨会放热凝固袁这将导致钨无法
与其他金属均匀混合遥 最终冷却后袁钨会
以颗粒的形式存在于其他金属中遥

员苑.不变 不会

员愿.苑圆 约
三尧简答题
员怨.镜子表面的水雾是水蒸气遇到冷

的镜面液化形成的。所以我们可以采用

加快水汽化的方法来消除镜面上的水

雾，如打开门窗通风。

四尧实验与探究题
圆园.（员）停表 （圆）方便测量时间

（猿）A （源）大 大 （缘）园.圆缘 （远）苑
圆员.活动一：乒乓球弹跳起来 发声的

物体在振动 将音叉的振动放大

活动二：（员）空气 （圆）固体 大 固

体传声的效果比气体好 （猿）变快
活动三：（员）小 介质 真空 （圆）悦
圆圆.（员）温度计的玻璃泡触碰到试管

壁 （圆）原3益 固 晶体 （猿）快 （源）吸
热（缘）升高

五尧计算题
圆猿.（员）从标志牌，此处距离飞机场还

有 缘园噪皂，由图可知，速度计显示速度 增越
怨园噪皂/澡，由 增越 s

t 可得，到飞机场需要时间

贼越 s
v 越 缘园噪皂怨园噪皂/澡 抑园.缘远澡

（圆）由 增越 s
t 可得，员园皂蚤灶（ 16 澡）行驶

的路程为

泽忆越增贼忆越怨园噪皂/澡伊 16 澡越员缘噪皂
出发时间是上午 员园：园园整，行驶 员园

分钟后，大山才突然想起必须在 员园：猿园
前赶到机场办理登机手续，因此余下的

路程为

泽义越s总原泽忆越缘园噪皂原员缘噪皂越猿缘噪皂

时间为

贼义越t总原t忆越猿园皂蚤灶原员园皂蚤灶越圆园皂蚤灶越 13 澡
小车在余下的路程内按时到达机场

的最小速度为

增义越 泽义贼义 越 猿缘噪皂13
澡越员园缘噪皂/澡

圆源.（员）“奋斗者”号下潜时间为
t = t 坐 底 - t 开 始 = 员园h9min - 6h47min =

3h22min抑3.37h
下潜深度为

泽越员园怨园怨皂越员园.怨园怨噪皂
则下潜平均速度为

增越 s
t 越员园.怨园怨噪皂猿.猿苑澡 抑猿.圆源噪皂/澡

（圆）超声波传播的路程为
泽员越2泽2=怨园园园皂伊圆越员愿园园园皂
由 增越 s

t 得，超声波传播的时间为

贼员越 泽员增员 越
员愿园园园皂员缘园园皂/泽 越员圆泽

（猿）因为月球表面没有空气，真空不
能传声，所以不能用超声波测出地球与

月球之间的距离。
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异4.1 光的直线传播

基础巩固

1.C
2.C
3.圆

能力提高

4.悦
5.A 不属于

6.光的直线传播 把内筒远离小

孔

7.如下图所示

影子 影子

S

拓展提升

8.D
9.（1）明亮
（2）于 实像

（3）顺

异4.2 光的反射
基础巩固

1.A
2.B
提示院 树反射的光经水面反射后

进入我们眼中袁 我们就看到了树的倒
影了遥

3.漫反射 遵循 镜面反射

4.如下图所示
法线

40毅

A

50毅

能力提高

5.C
6.C
提示院光垂直射入井中袁所以反射

光线与水平地面的夹角为 90毅袁则入射
光线与反射光线的夹角为 30毅+90毅越
120毅遥根据反射定律袁反射角等于入射

角袁等于 12 伊120毅越60毅袁则平面镜与反射
光线的夹角为 30毅袁可见镜面与水平方
向的夹角为 60毅遥

7.升高
8.（1）竖直
（2）反射角等于入射角
（3）漫
（4）不能 反射光线、入射光线和

法线在同一平面内

拓展提升

9.B
提示院 小叶用激光笔对着光滑的

大理石地面照射时袁因地面光滑袁示光
发生镜面反射袁反射光线射向墙壁袁而
墙壁粗糙袁使光发生了漫反射遥在小叶
这一侧看时袁 光滑地面反射的光线几
乎没有进入人眼袁 而墙壁由于发生漫
反射进入人眼的光线较多袁 所以小叶
看到墙壁上出现了一个明亮的光斑袁
而光滑地面上的光斑很暗遥

10.0 30
异4.3 平面镜成像

基础巩固

1.D
2.C
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3.4.6 不变

4.如下图所示
a

b
S

S忆
能力提高

5.B
6.C
提示院人在平面镜中的像的大小

与人等大袁当人走近镜子时袁镜中的像
的大小不变曰当人走向平面镜时袁人距
镜子的距离减小袁 根据平面镜成像像
与物到平面镜的距离相等的特点可

知袁 镜中的像将靠近你曰 平面镜成虚
像袁当你走向平面镜时袁像与你的连线
与镜面仍然垂直遥

7.10:51
8.（1）便于确定像的位置
（2）2
（3）平面镜所成的像的虚实
（4）像与物的大小关系
（5）蜡烛 B与蜡烛 A 的像不能完

全重合

拓展提升

9.C
10.D
11.平面镜 45 C
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异4.4 光的折射
基础巩固

1.B
2.C
提示院 糖水不均匀袁 越深密度越

大袁 光在不均匀的糖水中传播时就会
发生折射袁从而使光发生了弯曲遥

3.虚 大小不变 向上运动

4.浅 反射

5.如图 1所示

图 1

空气

水
O

6.不成正比 光从空气斜射入玻

璃中时，折射角的增加量小于入射角

的增加量

能力提高

7.B
提示院已知 CD是界面袁过入射点

作出法线袁则由图可知袁蚁AOC越60毅袁则
蚁BOD越60毅袁 所以入射角为 90毅-60毅越
30毅袁 而蚁COE越45毅袁 则折射角为 90毅-
45毅越45毅曰 因折射角大于入射角袁 所以
CD的右边是空气袁左边是玻璃遥

45毅
C

D

60毅

图 2

B

A

O

E

8.D
9.虚 上方

10.35毅
提示院渊1冤入射光线与水面的夹角

为 35毅袁则入射角为 90毅-35毅越55毅袁由于
反射角等于入射角袁 所以反射角是
55毅遥渊2冤 反射光线与界面的夹角是
35毅袁 反射光线与折射光线之间的夹角
为 90毅袁 则折射光线与界面的夹角为
55毅袁所以折射角是 90毅-55毅越35毅遥

11.如图 3所示

图 3

12.（1）光的传播方向会发生偏折
（2）小于
（3）增大
（4）玻璃
（5）光路是可逆的

拓展提升

13.D
提示院因为平面镜成正立尧等大的

虚像袁 并且像到平面镜的距离和物到
平面镜的距离相等袁所以灯泡 a的像到
水面的距离 h2与灯泡 b 到水面的距离
h1一定相等曰测量时袁如果直接将刻度
尺竖直插入水中袁 使看到的零刻度线
与灯泡 a的像重合袁 考虑到光的折射袁
则刻度尺的零刻度线在灯泡 a的位置袁
故刻度尺在水面处的示数 h3表示灯泡

a的深度袁即 a到水面的距离遥
14.如图 4所示

图 4

S

O

A B

O忆

S忆

15.点燃的篝火，使火焰上方的空
气温度发生变化，从而使空气密度分布

不均匀，且不断变化，使对面同学反射

的光线发生折射，所以透过火焰看到

的他们的虚像就会不断晃动。

例子：夏天看柏油路面时，发现柏

油路面是晃动的。

16.（1）不会 会

（2）光疏介质 小于 大于

异4.5 光的色散
基础巩固

1.D
2.C


